

## Το ετήσιο Μνημόσυνο του Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου στα Τίρανα (ΦΩΤΟ&ΒΙΝΤΕΟ)

[Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας](#)



Ένας χρόνος συμπληρώνεται σήμερα από την ημέρα όπου ο αναγεννητής της Ορθόδοξης Αυτοκέφαλης [Εκκλησίας της Αλβανίας](#), μακαριστός πλέον [Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος](#), παρέδωσε το πνεύμα του στον Κύριο, σε ηλικία 96 ετών, ανήμερα της εορτής του Μεγάλου Θεολόγου, Αγίου Γρηγορίου, Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως, το πρωινό του Σαββάτου 25 Ιανουαρίου 2025, στο νοσοκομείο “Ευαγγελισμός” στην Αθήνα.

Του Νικολάου Ζαΐμη

Ένα χρόνο μετά, την Κυριακή 25 Ιανουαρίου 2026, στον Καθεδρικό Ιερό Ναό της Αναστάσεως του Κυρίου στα Τίρανα

- την εκκλησία της ενότητας που οραματίστηκε και έχτισε ο ίδιος - τελέστηκε Συνοδική Θεία Λειτουργία προεξάρχοντας του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας [κ.κ. Ιωάννου](#).



Συλλειτουργήσαν ο Σεβ. Μητροπολίτης εν Γερμανία και Κεντρική Ευρώπη του Πατριαρχείου Αντιοχείας, **κ. Ισαάκ**, ο οποίος χοροστάτησε στην ακολουθία του Όρθρου, καθώς και οι Σεβ. Μητροπολίτες: Απολλωνίας κ. Φιέρ **κ. Νικόλαος**, Ελμπασάν **κ. Αντώνιος**, Αργυροκάστρου **κ. Ναθαναήλ**, Βρεατίου, Αυλώνος και Κανίνης **κ. Άστιος** και Κορυτσάς **κ. Αναστάσιος**, κληρικοί από την Εκκλησία της Αλβανίας και από άλλες αδελφές Εκκλησίες οι οποίοι προσήλθαν να τιμήσουν τη μνήμη του μακαριστού. Συμπροσευχόμενος εκ του ιερού βήματος παρέστη ο **Μητροπολίτης Αχαΐας κ. Αθανάσιος**.

Αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία, στον κατάμεστο από πιστούς Καθεδρικό Ναό, τελέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο του Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου. Στον λόγο του ο διάδοχός του, Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κ.κ. Ιωάννης αναφέρθηκε στην παρακαταθήκη την οποία αφήνει τόσο στην Εκκλησία της Αλβανίας, όσο και στην Ορθοδοξία και την οικουμένη ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, η ευχή του οποίου συνεχίζει να συνοδεύει το έργο της Τοπικής Εκκλησίας. Το "Αιωνία η μνήμη" ακούστηκε στην ελληνική και αλβανική γλώσσα με πολλούς πιστούς να μην μπορούν να συγκρατήσουν την συγκίνησή τους με το δάκρυ "ευχαριστίας" να κυλά

στις άκρες των ματιών.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce\_SELRES\_start"></span>

## Δάκρυ “ευχαριστίας” στον πνευματικό τους πατέρα

Αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία, στον κατάμεστο από πιστούς Καθεδρικό Ναό, τελέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο του Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου. Στον λόγο του ο διάδοχός του, Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κ.κ. Ιωάννης αναφέρθηκε στην παρακαταθήκη την οποία αφήνει τόσο στην Εκκλησία της Αλβανίας, όσο και στην Ορθοδοξία και την οικουμένη ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, η ευχή του οποίου συνεχίζει να συνοδεύει το έργο της Τοπικής Εκκλησίας. Το “Αιωνία η μνήμη” ακούστηκε στην ελληνική και αλβανική γλώσσα με πολλούς πιστούς να μην μπορούν να συγκρατήσουν την συγκίνησή τους με το δάκρυ “ευχαριστίας” να κυλά στις άκρες των ματιών.



Εν συνεχεία, στον τάφο του που βρίσκεται κάτω από το ιερό βήμα του Καθεδρικού Ναού, τελέστηκε Αρχιερατικό Τρισάγιο υπέρ αιωνίου αναπαύσεως της ψυχής του

αιδίστου και “αναντικατάστατου” – κατά τη ρήση του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου – Πρωθιεράρχου.

Στο ετήσιο μνημόσυνο του Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου παρέστησαν εκπρόσωποι του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Αλβανίας, εμπνευστής και ιδρυτής του οποίου υπήρξε ο ίδιος, καθώς και σύνεδροι που συμμετείχαν στο [Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο εις μνήμην του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου](#) με θέμα «Μεγαλείο πράξης και διδασκαλίας» (Μτ. 5:19), καθώς και κατά σάρκα συγγενείς του.



## “Ό,τι ουσιαστικό επιτελέσθη ανήκει στη χάρη του Θεού”

Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος **εκοιμήθη στις 25 Ιανουαρίου 2025** στην Αθήνα ύστερα από πολυήμερη νοσηλεία στο νοσοκομείο “Ευαγγελισμός”.

Το σκήνωμα του μακαριστού Πρωθιεράρχη αρχικά τέθηκε σε λαϊκό προσκύνημα στον Καθεδρικό Ναό Αθηνών και εν συνεχεία αναχώρησε για την Αλβανία μέσω του μεθοριακού σταθμού της Κακαβιάς όπου και παρέμεινε σε λαϊκό προσκύνημα μέχρι

και την Εξόδιο Ακολουθία η οποία τελέστηκε στις 30 Ιανουαρίου 2025.

Η ταφή πραγματοποιήθηκε σε ειδική κρύπτη κάτω από τον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως όπου πλέον αναπαύεται η ψυχή του μακαριστού Πρωθιεράρχη. Ως Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας, για τριάντα τρία χρόνια, κατόρθωσε, παρά τις τεράστιες δυσκολίες, να ανασυστήσει από τα ερείπια τη διαλυμένη επί 23 έτη Ορθόδοξο Αυτοκέφαλο Εκκλησία της Αλβανίας, αναπτύσσοντας πολυσχιδές έργο στους τομείς της υγείας, εκπαίδευσης, κοινωνικής προνοίας, αγροτικής αναπτύξεως, περιβάλλοντος και πολιτισμού.

*“Παρακαλώ σας ακόμη μη παύσετε να προσεύχεστε να με ελεήσει και εμένα τον αμαρτωλό και αχρείο δούλο Του ο Θεός και να με δεχθεί μετανοούντα στην απεραντοσύνη της αγάπης Του. «Τῷ δὲ δυναμένῳ ὑπὲρ πάντα ποιῆσαι ὑπερεκπερισσοῦ ὧν αἰτούμεθα ἢ νοοῦμεν, κατὰ τὴν δύναμιν τὴν ἐνεργουμένην ἐν ἡμῖν, αὐτῷ ἢ δόξα ἐν τῇ ἐκκλησίᾳ ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ εἰς πάσας τὰς γενεὰς τοῦ αἰῶνος τῶν αἰώνων· ἀμήν.» (3:20-21).”,* ήταν η επιθυμία του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου [όπου καταγράφηκε στην Διαθήκη του](#) η οποία διαβάστηκε 40 ημέρες μετά την κοίμησή του τονίζοντας πως ***“Ὅ,τι ουσιαστικό ἐπιτελέσθη ἀνήκει στη χάρη του Θεού”***.











































































**Φωτογραφίες: Εκκλησία της Αλβανίας**

**Δείτε επίσης:**

**[“Όλα τα θαύματα τα κάνει ο Θεός” - ΑΦΙΕΡΩΜΑ στον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο \(Α' Μέρος\)](#)**

**[ΑΦΙΕΡΩΜΑ Remptousia FM: Ένα χρόνο μετά, όλα μιλούν για τον Αναστάσιο](#)**

**[Ντοκιμαντέρ: Αναστάσιος - Ένας ψίθυρος αγάπης στην αιωνιότητα](#)**

**[“Χωρίς την προσευχή δεν θα μπορούσε κανείς να σταθεί εδώ” - ΑΦΙΕΡΩΜΑ στον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο \(Β' Μέρος\)](#)**